

边角地带藏“死角” 背街小巷存“顽疾”

本报记者 徐欢 朱烈闻 潘捷 龚宏亮

背街小巷是城市之窗，是百姓之路，记录着城市形象的变迁，体现着城市文明的进步，也关系着千家万户的幸福。近年来，我市深入推进建设精细化管理，从民生细节、百姓需求入手，持续推动“微改造”，实现了背街小巷环境面貌新的提升，居民幸福感日益增强。但是，记者近日走访发现，部分背街小巷脏乱差的现象依旧存在，有的整治不彻底，边角地带还藏着“死角”；有的时好时差，管理没有常态长效；有的日积月累，甚至成了“顽疾”，不仅影响市容市貌，还影响群众的生活。

记者调查

地点: 月湖区百家村巷**现象:** 部分道路油污遍地，绿化带散落垃圾

月湖区百家城社区百家村巷是较为热闹的一条背街小巷，由于紧邻繁华闹市区，这里餐馆、商铺云集，给居民的生活提供了诸多便利，可也伴生着下水道脏污、车辆乱停乱放等不和谐现象。

记者采访时发现，不少餐馆门前的厨余垃圾桶未加盖，一些餐馆旁的下水道里积存了食物残渣，有的餐馆门前的厨余垃圾桶未加盖，有的散落着垃圾，还有的油污遍地，甚至连白墙都被油污熏黑，墙角也长出了青苔。

在巷子里的一栋单元楼前，绿化带里散落着不少腐烂水果、塑料袋等垃圾，俨



月湖区百家城社区百家村巷，部分餐馆旁厨余垃圾遍地

地点: 鹰潭高新区学前路、信通院北侧路**现象:** 设施破损，垃圾散落

学前路是进出鹰潭高新区白露街道办事处和鹰潭市第六中学的一条小街道。12月19日，记者实地走访发现，该路段窨井盖、路沿石等设施破损的现象较为普遍。

在该路口，记者看到一个下沉严重的窨井盖，进进出出的车辆都躲着它行驶。沿着学前路行走，记者发现行道树的树池都没有被绿化覆盖，泥土裸露，破损的路沿石、树缘石、窨井盖随处可见，还有一些车辆在有车位的情况下，把车停到绿化带上。据了解，相关部门多次对该现象进行了通报，但问题始终未整改到位。

鹰潭高新区信通院北侧路也存在着类似的情况。路段东侧路口的隔离石球东



鹰潭高新区学前路行道树的树池未绿化覆盖，泥土裸露

倒西歪地堆放在一起，路面上散落着不少垃圾，路边堆积着落叶和枯树枝。这条不到100米的小街道，似乎成为“被忽略的角落”。

地点: 余江区何家桥巷**现象:** 成为他人口中的“乱巷”

余江区何家桥巷水渠内垃圾堆积

了路旁的水渠内，与塑料瓶等生活垃圾混杂在一起。

沿着何家桥巷往南走，巷道随着建筑物的分布时宽时窄，不时可以看见犹如“蜘蛛网”的凌乱线路。在一些房屋的间隙，还有不少卫生死角，其中一些地方用木板等进行了围挡，但透过围挡间隙，依然可以看到里面脏乱的环境。

居民夏先生就饱受这些卫生死角的“困扰”，他家附近的一处排污管破损，污水长期从管道渗漏到路面上，散发出刺鼻的异味。“已经半年多了，希望相关部门重视一下，不能让这种情况长久下去。环境治理好了，老百姓的生活就更好了。”夏先生说。

与何家桥巷紧邻的长安巷则截然不同。尽管个别绿化带里有零星垃圾，但是整体环境较好，街道干净整洁，物品井然有序，文化氛围浓厚。一片区域出现了两种截然不同的现象，是否也值得管理部门及附近居民深思呢？

余江区何家桥巷是一条老街巷，住着80多户280多人。随着时代的发展，这条老巷在“新”与“旧”的融合迭代中渐渐“隐没”，成为他人口中的“乱巷”。

12月19日上午，记者来到该地，只见巷子里正在施工，让本就不宽敞的道路显得更为狭窄。一些木板等建筑垃圾被扔到

地点: 余江区商贸巷、农工巷**现象:** “飞线”乱拉乱接，杂物乱堆乱放

“飞线”乱拉乱接、杂物乱堆乱放，历来是背街小巷的“老大难”问题。记者在余江区商贸巷、农工巷走访发现，这两个问题在小巷中也不同程度存在。

在巷子里不少房屋之间的空隙中，堆满了木板、塑料袋等杂物。一些居民落实“门前三包”的意识薄弱，房前屋后堆满了杂物，有的将过道、楼道“占为己有”，有的将绿化带变成了“仓库”，有的甚至将杂物堆到了电缆分线箱上，桌椅、瓶罐等杂物在绿化带和楼道里随处可见。

余江区商贸巷、农工巷里电动车乱停乱放的问题较为普遍，不少居民直接把电动车停放在楼道口，将楼道口堵了大半。而与其形成鲜明对比的是，楼道两侧的非机动车停放区却大多空空荡荡。

巷子里的空中飞线问题同样影响整体环境。记者看到，不少居民从楼上接线给电动车充电，这些线缆毫无秩序地缠



余江区商贸巷、农工巷巷子口，一些垃圾堆放在垃圾桶外

绕在线杆或建筑物上，既影响整体环境，还带来安全隐患。

据了解，余江区商贸巷、农工巷里共有两处带充电桩的电动车车棚，每个车棚有10个充电口，但只能扫码充电。记者观察发现，其中一个车棚里停满了电动车，但另一个车棚只停了两辆车。居民赵先生表示，不少老年人不会使用智能手机扫码付费，所以“用不上”，建议增加一些投币充电设施。

整改有序推进，成效仍需加力

上期栏目，我们关注了创建国家卫生城市省级模拟评估通报问题的整改情况，曝光了一些未整改或者整改不到位的问题。那么，现在整改情况如何？对此，记者进行了追踪回访。

上期《鹰眼追踪 聚焦创建》栏目曝光了信江南路延伸工程项目工地内大面积黄土裸露等问题。12月19日下午，记者在该工地看到，一台挖掘机正在对工地内的建筑垃圾进行清理，工人正对裸露黄土进行覆盖，整体环境得到初步改善。

经过整改，南湖路25号附近菜地里的盆罐、泡沫箱等杂物已被清理。鹰潭市第一运输公司经济适用房小区里积存的建筑垃圾，以及绿化带内的白色垃圾已基本清理，社区工作人员还专门设置了建筑垃圾堆放点。目前，南湖社区正在商讨施工改造方案，对小区内部分路面和排水管道进行整体改造，彻底解决部分排水沟堵塞的问题。

信江新区夏埠街道滩上刘家安置区、渔业新村安置区北侧空地上的杂草及散落垃圾等已基本清理干净。

在余江区邓埠街道竹溪邓家，记者看到此前曝光的污水坑已经进行了填埋等处理。

截至12月19日下午记者回访时，320国道余江区域路段一水渠附近环境脏乱的问题依然未整改。



(整改前)信江新区渔业新村安置区北侧空地散落垃圾、杂物乱堆



(整改中)信江新区渔业新村安置区北侧空地

现场回应

对这些问题，相关区（市）、责任部门了解吗？对此，我们采访了余江区民政局局长周新华。

余江区民政局局长 周新华

对近期曝光的余江区四青社区背街小巷环境卫生脏乱差的问题，作为网格单位的负责人，我深刻反思、认真剖析，认为工作中存在以下不足：一是大局观念不强，思想认识不到位，没有

时刻绷紧网格内日常管护工作这根弦。二是工作思路存在偏差，侧重于关注网格内违法违章建筑（构）筑物，对网格内的环境卫生管理不够。三是抓管理的力度不够，平时工作重心主要放在重点地块或中心地块，对其他偏远背街小巷地块管理不到位。

对曝光的乱堆乱放问题，我们将迅速组织人手进行清理，并且保证在第一时间清理干净。对“飞线”问题，我们将会同三线办进行集中整治，

确保线路齐整，排除安全隐患。对部分居民房前屋后脏乱问题，我们将组织专人在整个负责区域进行排查整治，清理垃圾、杂物，并安排人员加强监督管理，同时劝导居民爱护环境卫生。

下一步，我们将进一步抓好管理，积极联系协调各方力量开展综合治理，建立健全长效管理机制，确保网格内环境卫生状况有明显改善，努力做到常态长效。



扫码观看本期《鹰眼追踪 聚焦创建》视频